Sifra kandidata:
A jeldlt kodszédma:

Drzavni izpitni center

M1 614111 1M

‘Hm SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA

= Izpitna pola 1 =
1. feladatlap

Petek, 10. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 10., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, $ilCek,
ra¢unalo brez graficnega zaslona in moznosti raCunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s konstantami in enaCbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zok: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, grafikus
képernyl nélkiili szamolégépet, amelyen nem lehet jelekkel szamitani, geometriai eszkézéket hoz magéval. A jellt valaszai
lejegyzésére is kap egy lapot. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jelélt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz016 utmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 3 iires.

ORIC 2016
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 35 feleletvalasztés feladatot tartalmaz. Minden helyes véalasz 1 pontot ér. Szamitaskor hasznalja fel a feladatlap
4. oldalan levé periodusos rendszert, valamint az allandokat és az egyenleteket tartalmazé melléklet adatait!

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes valasz el6tti betiijelet! Valaszait folyamatosan jelélie a
valaszokat tartalmazé lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb
betiijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
s=u
s=ut

12
=yt +
§ =1yt + 2
v =1y +at

tO
w =2t
v = 21T
) =
tO
2
v
a =-2
r

§ = sy Sinwt
V= wsy COSwt

a= —wzso sinwt

L
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r, = 6370 km
g=981ms?

¢=3,00-10. ms™'

e, =160-107" As

N, =6,02-10%® kmol "

R =8,31-10° Jkmol 'K

G=6,67-10"" Nm? kg2

e =8,85-10 " AsV 'm™’

o = 47107 VsA 'm™’

k=138-10"2 JK'

h=6,63-10"% Js=4,14.10 " eVs
c=567-10°Wm?K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =167262-107?" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*

Sila Energija
2 A=F-5
a()=g%
" A= Fscosyp
mam.
F:G T2 my2
2 LA
T I/Vk 2
3
L =konst. W, = mgh
tO
—
F=ks ro 2
F=pS P:é
F =kF,
A=AW +AW, + AW,
F = pgV
s A=—pAV
=ma
G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
1=%¢
t
F—_4%
4me,yr
F =¢E
U—F.5-
€
E = €
2¢,8
=CU
o2
l
_CUt _ &
We = 2 2C
U=RI
l
R=2
S
U,
Uef:T;;Ief_
P=U1
Toplota
nm_ N
M~ N,
pV =nRT
Al =olAT
AV = BVAT
A+Q =AW
Q=cmAT
Q=qm
3
Wy ==kT
072
p=¢
t
AT
P=)\S==
Al
J:£
S
]—O'T4
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Magnetizem

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =B

U, = wSBsinwt

__Ad
Ui= At

Nihanje in valovanje

=2 /ﬂ

to ™%
l

t, =27 [—
0 \/;

ty =2nJLC
c=M\
dsina = N\
jo P
4xr?
V:l/o(1i%)
y =20
172
c
- [B
m
sinp ==

Moderna fizika

Wi = hv

W = A; + W
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ny2 "2 =Ny ™

v In2
t1/2

A=NA\

=
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazéllando
gravitaciés éallandé
elektromos (influencia) allandé
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allandé
Planck-allandé

Stefan-alland6

egységes atomi tbmegegység
atomi tbmegegység energiaja
elektron témege

proton témege

neutron tbmege

Mozgas
s=ut
s="ut

42
=yt + B
§ = vyt + >
v =1, +at

w =21V

v _2Tr

, = S
t
v

a, =—=
r

§ =5y Sinwt

vV = wsy COSwt

a = —w?sy sinwt
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r, = 6370 km
9g=981ms"
¢c=3,00-10® ms™’

¢ =160-107"° As

N, =6,02-10%® kmol™

R =8,31-10° Jkmol "K'

G=6,67-10" Nm? kg

& =885-107"2 AsV ' 'm™’

o = 47107 VsA'm™’

k=138-10"2 JK'

h=16,63-10 Js=4,14.10 " eVs
0=567-10%Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"% kg= 931,494 MeV/c*

m,c® = 931,494 MeV

m, =9,109-10" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =1,67262-107" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c’
m, =1,67493-10% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

2

Eré Energia
2 o=
T A=F-3
9g(r)=9%
" A= Fscosyp
m,m
F=@a 17%2 2
7’2 Wk:mzv
3
- = konst. W, = mgh
to ,
ks
F=ks Wor =75~
F=pS
p=4
F =kF, !
F = pgV A=AW +AW, + AW,
- A=—pAV
F=ma P
G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektromossdg

:M:N_A
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q =AW
Q=cmAT

Q=qm
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Magnesesség
F=1IIxB

F = IIB sin«
F=evxB

_ Mol
b= 2%r
B— foNT

l
M = NISBsina
@ = BScosa
U =WB
U, = wSBsinwt
AP
U=-==
: At
P
L==2
1
LI?
Mo =72

U, N,

U2 B N2
Fénytan
n="5

C
sina _ & _ T
sin Ny
1_1.1
f a + b
s_b
P a

Rezgések és hullamok

_on |m
ty =27 ’
l

t, =27 |-
0 \/;

ty =2 LC
c=\v
dsina= N\
j= P
4rr?
= 112)
12 l/o( c
UV = VO
1Y
c
c= 2
m
sinp =<
v

Modern fizika

W; = hv

W = A, + W,
W, = AW,
AW = Amc?

__t
N =Ny2 "2 = Nye™

v In2
t1/2

A=NX
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Katero fizikalno koli¢ino izrazimo z enoto mol?

Melyik fizikai eqységet fejezziik ki mol egységben?

A Maso. / A tbmeget.

B  MnoZino snovi. / Az anyagmennyiséget.
C Tezo./ A suiyt.

D Napetost. / A feszliltséget.

m ‘"‘ 9/24 I

Z osebno tehtnico na enak nacin izmerimo maso dveh teles. Za maso prvega telesa namerimo
m, = 27 kg, za maso drugega pa m, = 82 kg . Kak3ni sta absolutna in relativna napaka druge

izmerjene mase m, v primerjavi s tema napakama pri m,?

Személymérleggel azonos médon lemérjiik két test tbmegét. Méréseink szerint az elsé test
m, = 27 kg, a masodik pedig m, = 82 kg . Mekkora a masodik, m,t6meg mérésének abszolut
és relativ hibaja az m, tbmeg mérésének ugyanezen hibaihoz viszonyitva?

absolutna napaka m, / abszolit hiba m,

relativna napaka m, / relativ hiba m,

A vecja kakor v meritvi m, enaka kakor v meritvi m,
nagyobb, mint az m, mérésnél ugyanakkora, mint az m, mérésnél
B vecja kakor v meritvi m, vecja kakor v meritvi m,
nagyobb, mint az m, mérésnél nagyobb, mint az m, mérésnél
C priblizno enaka kakor pri meritvi m, priblizno enaka kakor pri meritvi m,
kortilbeliil ugyanakkora, mint az m, kértlbeliil ugyanakkora, mint az m,
mérésnel meéreésnel
D priblizno enaka kakor pri meritvi m, manjSa kakor v meritvi m,

kortilbeliil ugyanakkora, mint az m,

kisebb, mint az m, merésnel

mérésnél

3. Graf prikazuje hitrost nekega telesa v odvisnosti od ¢asa. Katera izjava pravilno opisuje gibanje,
ki ustreza temu grafu?

Az abran egy test sebesség-idS grafikonja lathato. Melyik éllitas irja le helyesen a grafikonnal
abrazolt mozgast?

A PospeSek telesa je v prvem delu gibanja manjsi kakor v drugem.
A test gyorsulasa az elsé szakaszon kisebb, mint a masodikon.

B Premik telesa je v prvem delu vedji kakor v drugem. v
A test elmozdulasa az elsé szakaszon nagyobb, mint a
masodikon.

1.del . 2.del ,
1.szakasz§2.szakasz‘

C Telo se v prikazanem ¢asovnem intervalu ustavlja.
A test az abrézolt idbintervallumban lassul, és leall.

D Pospesek telesa je na koncu drugega dela enak nic.
A test gyorsulasa a masodik szakasz végén nullaval egyenlé.
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4. Telo enakomerno krozi in naredi ¢etrt obhoda v eni sekundi. KolikSen je obhodni ¢as krozenja
telesa?

A test egyenletesen kering, és egy masodperc alatt egynegyed fordulatot tesz meg. Mennyi a test

keringési ideje?

A

B
C
D

14 s
1s

4s
Ni dovolj podatkov. / Nincs elég adat.

5. Katera od spodnjih izjav najbolje opiSe zakon o vzajemnem ucinku?

Az alabbi allitasok kdziil melyik irja le legmegfelel6bben a kblcsénhatas térvényét?

A

Sila, s katero prvo telo deluje na drugo telo, je obratno enaka sili, s katero deluje drugo telo
na prvo telo.

Az elsé test masodik testre kifejtett er6hatasa forditottan egyenlé a masodik test elsé testre
kifejtett erejével.

Sila, s katero prvo telo deluje na drugo telo, je nasprotno enaka sili, s katero deluje drugo
telo na prvo telo.

Az elsé test masodik testre kifejtett er6hatasa ellentétes iranytu és egyenlé nagysagu a
masodik test elsé testre Kifejtett erejével.

Sila, s katero prvo telo deluje na drugo telo, je vecja in obratna glede na silo, s katero deluje
drugo telo na prvo telo.

Az elsé test masodik testre kifejtett er6hatasa nagyobb a masodik test elsé testre Kifejtett
erejénél, és annak a forditottja.

Sila, s katero prvo telo deluje na drugo telo, je manj$a in nasprotna glede na silo, s katero
deluje drugo telo na prvo telo.

Az elsé test mésodik testre kifejtett er6hatasa kisebb a masodik test elsé testre kifejtett
erejénél, és azzal ellentétes ianyu.

6. Slika kaze, kako je sila neke vzmeti odvisna od njenega raztezka. KolikSen je proznostni
koeficient te vzmeti?

Az abran az lathato, hogyan fligg egy rugo ereje a megnyulasatol. Mekkora e rugo

rugoéallandéja?
A 050 Nm™’
B 20Nm"’

C 50Nm’

D 50Nm”’

Il ]
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Na majhno telo delujejo le tri sile. Velikosti teh sil so enake. Sili }71 in }72 oklepata pravi kot, sila

M1 6 1 41111 M1 1

173 pa oklepa s smerjo sile E kot ¢ . Katera od spodaj navedenih izjav je pravilna?

Egy kicsi testre csak harom er6 hat. Ezek az er6k egyenls nagységuak. Az F, és F, er6k

derékszéget zarnak be, az E eré pedig p nagysagu széget zar be az }71 erd iranyaval. Az alabbi
allitasok kéziil melyik igaz?

A Telo lahko vztraja v stanju mirovanja.
A test megtarthatja nyugalmi allapotat.

B Telo gotovo pospesSuje.
A test bizonyosan gyorsul. F,

C  Za odgovor bi morali poznati Se vrednost /
kota ¢, velikost sil ni pomembna. b -

A valaszhoz ismernlink kellene a ¢ sz6g
nagysagat, az er6k nagysaga nem lényeges. A
2

=

D Za odgovor bi morali poznati Se velikost sil in
vrednost kota ¢ .

A valaszadashoz ismerniink kellene az erék
nagysagat és a o sz0g értéket.

Telo z maso m je narazdalji R od srediS¢a planeta. Planet deluje na telo s silo 10 N. S kolikSno
silo bi deloval ta planet na telo z maso 2m, ki bi bilo na razdalji 2R od sredi$¢a planeta?
Egy m tédmegli testnek a bolygd kézéppontjatdl szamitott tavolsaga R. A bolygé a testre 10 N

erével hat. Mekkora erét fejtene ki ez a bolygé a 2m témegd, a bolygd kézéppontjatél 2R
tavolsagban levé testre?

A 50N
B 10N
C 20N
D 40N

Prvi voziCek se zaleti v drugega, ki pred trkom miruje. Drugi vozi€ek ima vecjo maso kakor prvi.
Prvi voziCek se odbije nazaj, drugi pa se zacne premikati naprej. Prvi vozi¢ek ima pred trkom
gibalno koli¢ino 20 Ns . Velikost gibalne koli¢ine prvega vozi¢ka po trku je 5 Ns, drugega pa

25 Ns. KolikSna je velikost sunka sile, ki ga med trkom prejme prvi vozi¢ek?

Az elsé kiskocsi nekilitkbzik a masodiknak, amely az litk6zés elbtt nyugalomban volt. A masodik
kocsi tbmege nagyobb, mint az els6é. Az elsé kocsi visszalokddik, a masodik pedig elindul elére.
Az elsé kocsi lendiilete az (itk6zés el6tt 20 N's . Az (itkbzés utan az elsé kocsi lendiilete 5 Ns, a
masodiké pedig 25 Ns. Mekkora er6lokést vesz fel az (itkzésnél az elsé kocsi?

A 5Ns
B 15Ns
C 25Ns
D 30Ns

|
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10.

11.

12.

13.

M1 61 41111 M1 2

V prvem primeru deluje rezultanta sil /' na telo z maso m,. V drugem primeru deluje enaka
rezultanta sil na telo z maso m,. Velja m, > m,. Telesi v zaetku mirujeta. Rezultanti opravljata
delo v obeh primerih enako ¢asa. V katerem primeru opravi rezultanta ve¢ dela?

Az elsé esetben az F ered6 erd egy m, témegli testre hat. A masodik esetben egy ugyanekkora
ereds eré az m, témegd testre hat. m, > m,. A testek kezdetben nyugalomban vannak. Az
eredd er6k a munkat mindkét esetben ugyanannyi ideig végzik. Melyik esetben végez az eredd

eré nagyobb munkat?

AV prvem primeru. / Az elsé esetben.

B  Vdrugem primeru. / A masodik esetben.

C V obeh primerih enako. / Mindkét eseten ugyanakkora munkat végeznek.
D

Ni dovolj podatkov. / Nincs elég adat.

Zogo spustimo, da pade na trdna tla in se od tal prozno odbije. Delo, ki ga pri odboju opravi sila
podlage, je

A legjtett labda a kemény talajon rugalmasan visszapattan. A talaj munkaja az ltkbzéskor
A enako zacetni potencialni energiji Zoge.
egyenlé a labda kezdeti helyzeti energiajaval,

B  enako kineti¢ni energiji Zoge, tik preden udari ob tla.
ugyanakkora, mint a labda mozgasi energiaja az litk6zés el6tti pillanatban,

C enako dvakratni kineti¢ni energiji zoge, tik preden udari ob tla.
kétszer akkora, mint a labda mozgasi energidja az (itk6zés elbtti pillanatban,

D enako nic.
nulla.

Dve enaki krogli popolnoma potopimo, eno v vodo, drugo v olje. Olje ima manj$o gostoto kakor
voda. Katera izjava je pravilna?

Két egyenlé gémbbdl az egyiket vizbe, a masikat olajba meritjiik, ugy, hogy teljesen
elmertilienek. Melyik éllitas igaz?
A Vzgon na kroglo v vodi je vecji od vzgona na kroglo v olju.

A vizbe meritett gémbre nagyobb felhajtoerd hat, mint az olajba meritettre.

B  Vzgon na kroglo v olju je vecji od vzgona na kroglo v vodi.
Az olajba meritett gémbre nagyobb felhajtéeré hat, mint a vizbe meritettre.

C Vzgon na kroglo v vodi je enak vzgonu na kroglo v olju.
A vizbe meritett gémbre ugyanakkora felhajtéeré hat, mint az olajba meritettre.

D Vzgon je odvisen od gostote krogel.
A felhajtoerd a gébmbdk sdriiségétdl fligg.

Kolik$no je na absolutni temperaturni lestvici mersko Stevilo temperature lediS¢a vode?

Mennyi az abszolut h6mérsékleti skalan a viz fagypontja?

A =273
B O

C 100
D 273

[ ]
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14. Kateri od navedenih izrazov navaja gostoto idealnega plina?

Az alabbi kifejezések kbziil melyik irja le az idealis gaz sdrliségét?

A
B

nRT
pV

Segrevamo dve telesi iz razli¢nih snovi. Prvo ima maso 2 kg in ga segrejemo za 20 °C, drugo pa
ima maso 3 kg in ga segrejemo za 15 °C . Katera izjava o specifi¢nih toplotah teh dveh teles je
pravilna?

Két kiilénb6z6 anyagu testet melegitiink. Az els6t, amelynek témege 2 kg, 20 °C-kal, a
masodikat, amelynek témege 3 kg, 15 °C -kal melegitjiik fel. Melyik éallitas igaz a két test

fajhéjére?
A Prvo telo ima vecjo specifiéno toploto kakor drugo.
Az elsé test fajhdje nagyobb, mint a masodiké.
B  Prvo telo ima manjSo specifi¢no toploto kakor drugo.
Az elsé test fajhdje kisebb, mint a masodiké.
C Prvo telo ima enako specifi¢no toploto kakor drugo.
Az elsé test fajhbje ugyanakkora, mint a masodikeé.
D Za primerjavo specificnih toplot teh dveh teles imamo premalo podatkov.

E két test fajhbjének 6sszehasonlitasahoz nincs elég adatunk.
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16. Plast prsti z debelino d in povrsino S ima koeficient toplotne prevodnosti A = 1,3 Wm 'K~ ".
Kaj pomeni ta vrednost?

M1 6141111 M14

Egy d vastagsagu és S tertiletii féldréteg hévezetési tényezdje N = 1,3 Wm~ ' K~'. Mit jelent ez
az értek?

4 debelina plasti d
v a réteg vastagsaga d

RSO

povrSina plasti S
a rétegq tertilete S

A Skozi plast prsti z debelino d = 1,0 m teCe toplotni tok P = 1,3 W , e je na mejah plasti
razlika temperatur AT =1,0 K. PovrSina plasti S je poljubna.
Ha a réteg hatarain a hé6mérsékletklilbnbség AT =10 K, a h6arama d =10 m
vastagsagu rétegen P =1,3 W . A réteg S teriilete tetszéleges.

B  Skozi plast prsti s povr§ino S =1,0 m? tece toplotni tok P = 1,3 W , e je na mejah plasti
razlika temperatur AT = 1,0 K . Debelina plasti je poljubna.
Ha a réteg hatarain a hémérsékletkiilbnbség AT = 1,0 K, a h6aram az S =1,0 m? teriilet(i
rétegen P =1,3 W . A réteg vastagsaga tetszdleges.

C  Skozi plast prsti z debelino d = 1,0 m in's povr§ino S =1,0 m? tece toplotni tok P =1,3 W ,
Ce je na mejah plasti razlika temperatur AT =10 K.
Ha a réteg hatarain a hémérsékletkiilbnbség AT =1,0 K, a h6arama d =10 m

vastagsagu és S = 1,0 m? teriilet(i rétegen P =1,3 W .

D Skozi plast prsti z debelino d = 1,3 m in povr§ino S =1,3 m? tece toplotnitok P =1,3 W , ¢e
je na mejah plasti temperaturna razlika AT =1,3 K.
Ha a réteg hatarain a hémérsékletkiilbnbség AT =1,0 K, a h6aram a d = 1,3 m vastagsagu

és S =1,3 m? teriiletii rétegen P =1,3 W .
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18.
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Na premici lezijo tri nevtralna telesa, kakor kaze slika. Razdalja med telesoma 1 in 2 ter razdalja
med telesoma 2 in 3 je r . Naboj +e prenesemo z drugega telesa na prvo, naboj —2¢ pa
prenesemo z drugega telesa na tretje. Kako velika je skupna elektricna sila na drugo telo in v
katero smer kaze?

Az egyenesen harom, elektromosan semleges test fekszik, ahogy az abran lathato. Az 1. és 2.,
valamint a 2. és 3. test kbzétti tavolsag r . A 2. testrél atvisziink az 1. testre +e téltést, a 2.

testrél a 3.-ra pedig —2e téltést. Mekkora egyiittes elektromos eré hat a masodik testre, és mely
iranyba hat?

2
A Skupna elektri¢na sila ima velikost 2e 5 in smer proti telesu 1.
1T80’I’
2
Az egyiittes elektromos eré nagysaga 2 2e 5, esaz 1. test
T(&‘O’f’

iranyaba hat.
2¢2
4meyr

262

4re,r

irdnyéba hat. }L»M

B  Skupna elektricna sila ima velikost

> in smer proti telesu 3.

és a 3. test

Az egyiittes elektromos eré nagyséaga >

2
C Skupna elektri¢na sila ima velikost Lz in smer proti telesu 1. ( ) (:) (:)
4meyr
2
Az egyiittes elektromos eré nagysaga 3¢ 5, ésaz 1. test
TEYT

irdnyaba hat.

3¢?

D Skupna elektricna sila ima velikost > in smer proti telesu 3.

4re,r

3¢?
4re,r

Az egylittes elektromos eré nagysaga és a 3. test

27

iranyaba hat.

Enaki kroglici, naelektreni z nabojema ¢, in —¢, , sta pritrjeni na nasprotnih koncih palice, ki je
vrtljiva okrog toc¢ke O. Postavimo ju v razli¢na elektri¢na polja, kakor jih ponazarjajo silnice na
slikah. V katerem od primerov sta izpolnjena pogoja:

— vsota elektri¢nih sil na kroglici deluje v smeri +z ,

— Ce palico malo zasu€emo okrog tocke O in spustimo, se zavrti nazaj v prvotno lego?

Az O pont kériil forgathato rud szemkézti végeire erdsitett két egyforma golyot feltéltjiik e, ,
illetve —e, téltéssel. Kiilénbbézé elektromos mezbkbe helyezziik 6ket, amelyeket az abrakon
lathaté er6vonalakkal szemléltetiink. Melyik esetben teljestiil a kbvetkezd két feltétel:

— a golybkra haté elektromos erék 6sszege +x iranyban hat,

— ha a rudat kissé elforditiuk az O pont kériil, majd elengedjlik, az visszaall eredeti helyzetébe?

‘"‘ HH ‘"‘ 15/24 I
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19.

20.

21.

22.
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Dva enaka zaporedno vezana upornika imata nadomestni upor R. Kolik§en je skupni upor vezja,
ko enemu od nijiju vzporedno vezemo enak upornik?

Két egyenld, sorosan kapcsolt ellenéllas egy R ellenallasal helyettesithetd. Mekkora a halozat
egylittes ellenallasa, ha az egyik mellé parhuzamosan bekétiink egy ugyanekkora ellenallast?

A 15R
B 0,5R prej potem
5 elétte utana
C §R
3 S B e N —
D ZR

Elektri¢ni grelnik, ki je priklju¢en na napetost 230 V , greje z mo¢jo 1,0 kW . Za koliko se zmanjSa
moc¢ grelnika, ¢e se napetost zmanj$a za 10 V, upor grelnika pa ostane nespremenjen?

A 230 V fesziiltségre kotétt elektromos fiitétest 1,0 kW teljesitménnyel melegit. Mennyivel

csbkken a fiitétest teljesitménye, ha a fesziiltség 10 V -tal csékken, a fiit6test ellenallasa pedig
nem valtozik?

A 43W
B 85W
C 915W
D 957W

Két magnesrud vége taszitja egymast. Mi térténik a rudak két ellentétes végével?

A  Privlagita se. / Vonzzak egymast.

B Odbijata se. / Taszitiak egymast.

C Med nasprotnima krajiS¢ema ni sile. / A rudak ellenkezé végei kéz6tt nincs erbhatas.
D

Ni dovolj podatkov. / Nincs elég adat.

Majhen, pozitivho nabit delec se giblje nad polom paliCastega magneta. Kaj velja za smer
vektorja gostote magnetnega polja in za smer magnetne sile na opazovani delec, ko je v legi,
kakor kaze skica?

Egy pozitiv t6ltésii részecske a magnesrud pdlusa felett mozog. Mi érvényes a magneses
indukciévektor iranyara és a megfigyelt részecskére haté magneses erd iranyara, amikor a
részecske az abran lathato helyzetben van?

A Vektor B kaZe v smer z, magnetna sila kaze v smer z .
A B vektor z iranyba mutat, a magneses eré x iranyba mutat. Za

vy
B  Vektor B kaze v smer —z, magnetna sila kaze v smer —y . _xve<> ***** >
A B vektor —z irdnyba mutat, a méagneses eré —y iranyba mutat. YL,
C \Vektor B kaze v smer z, magnetna sila kaze v smer y . S

A B vektor z irdnyba mutat, a magneses eré y iranyba mutat.

D Vektor B kaZe v smer —z, magnetna sila kaze v smer —z.
A B vektor —z iranyba mutat, a magneses eré —z iranyba mutat.

i ]
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23. Ob raven vodnik, po katerem te€e tok v oznaceni smeri, postavimo tuljavico tako, da lezijo njeni
ovoji v ravnini, v kateri lezi tudi vodnik. Tuljavico vsaki¢ premikamo z enako hitrostjo, a v razli¢nih
smereh. V kateri smeri jo moramo premikati, da bo inducirana napetost v tuljavici najvecja?

Az egyenes vezetében az aram a megjeldlt iranyban folyik. A vezeté mellé egy kicsi tekercset
helyeziink tgy, hogy menetei ugyanabban a sikban vannak, mint a vezeté. A tekercset mindig
azonos sebességgel mozgatjuk, de kiilbnbbz6 iranyokban. Mely iranyba kell mozgatni a
tekercset, hogy az indukalt fesziiltség a legnagyobb legyen benne?

T\ tuljavica

== ‘ telgé{gs
tuljavica tuljavica | vodnik ';ulliavica vodnik -\L
tekercs tekercs 5 lexercs 5 .
[ | = N vezet6 vezeté
vodnik - vodnik T
vezetd vezet6 Okrog vodnika v Okrog vodnika v
smeri puscice smeri puscice
Pro¢ od vodnika Proti vodniku A vezet6 koériil a nyil A vezet6 koriil a nyil
A vezetbtdl tavolodva A vezeté felé irényaban irdnyaban
A B C D

24. Kaksno gibanje je harmonic¢no nihanje?

25.

Milyen mozgas a harmonikus rezgés?

A

B

To je gibanje, pri katerem ima premik telesa vedno pozitivho vrednost.
Mozgas, amelynél a test elmozdulasanak értéke mindig pozitiv.

To je premo enakomerno gibanje.
Egyenes vonalu egyenletes mozgés.

To je gibanje, pri katerem je lega telesa v vsakem trenutku konstantna.
Mozgés, amelynél a test helyzete minden pillanatban allandé.

To je gibanje, pri katerem je premik lahko pozitiven, negativen ali enak nic.
Mozgas, amelynél az elmozdulas lehet pozitiv, negativ vagy nulla.

Kaj od navedenega vpliva na frekvenco nihanja vzmetnega nihala?

A felsoroltak kéziil mi hat a rugos inga frekvenciajara?

A

B

Masa nihala, proznostni koeficient vzmeti in amplituda nihanja nihala.
Az inga tbmege, a rugdallandé és az inga rezgésének amplitudoja.

Masa nihala in proznostni koeficient vzmeti.

Az inga tbmege és a rugdallando.

Proznostni koeficient vzmeti in amplituda nihanja nihala.
A rugdallandé és az inga rezgésének amplituddja.

Masa nihala in amplituda nihanja nihala.
Az inga tbmege és rezgésének amplitudoja.
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26. Katera izjava ne velja za nihanje vseh tock na vrvi, po kateri potuje valovanje, kakor kaze slika?

Melyik allitas nem érvényes az abran lathato kétélen halado hullamok esetén a kotél 6sszes
pontjanak rezgésére?

A Vse nihajo z enako frekvenco.
Minden pont azonos frekvenciaval
rezeg.

B  Vse nihajo z enakim nihajnim ¢asom.
Minden pont azonos rezgésidével rezeg.

%
C Vse nihajo z enako amplitudo. \/\/\/\ .
Minden pont azonos amplitudéval rezeg.

D Vse imajo hkrati enak odmik.
Minden pont egyszerre, azonos
mértékben tér ki.

27. Clovesko uho zazna frekvence zvoka od 20 Hz do 20 kHz. Katere valovne dolZine zvoka zazna
¢lovesSko uho, Ce je hitrost zvoka 340 m/s ?

Az emberi fiil a 20 Hz - 20 kHz frekvenciaju hangokat hallja. Melyik hullamhosszusagi hangokat
érzékeli a fiil, ha a hangsebesség 340 m/s ?

A Clovesko uho zazna valovne dolzZine, vegje od 17 m.
Az emberi fiil a 17 m -nél nagyobb hullamhosszokat érzékeli.

B  Clovesko uho zazna valovne dolZine, manj$e od 17 mm in vegje od 17 m.
Az emberi fiil a 17 mm-nél kisebb és a 17 m -nél nagyobb hulldamhosszokat érzékeli.

C Clovesko uho zazna valovne dolZine, ki so vegje od17 mm in manj$e od 17 m.
Az emberi fiil a 17 mm-nél nagyobb és 17 m -nél kisebb hullamhosszokat érzékeli.

D Clovesko uho zazna vse valovne dolZine, ker je valovna dolZina neodvisna od frekvence
zvoka.
Az emberi fiil az 6sszes hullamhosszt érzékeli, mivel a hullamhossz nem fligg 6ssze a hang
frekvenciajaval.

28. Struna na kitari oddaja zvok z osnovno lastno frekvenco 720 Hz . KolikSna je osnovna lastna
frekvenca, ¢e dolZino zmanjSamo na polovico zacetne dolzine? Napetosti strune ne spremenimo.

A gitar harja 720 Hz sajat alapfrekvenciaju hangot ad. Mekkora a sajat alapfrekvencia, ha a hur
hosszat kezdeti hosszénak a felére csbkkentjiik? A hur fesziilését nem valtoztatjuk meg.

A 360 Hz
B 720 Hz
C 1080 Hz
D 1440 Hz
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29. Svetloba prehaja iz zraka v vodo. Katera trditev pravilno opisuje ta prehod?
A fény levegbbdl vizbe lép at. Melyik allitas irja le helyesen az atlépést?
A Valovna dolZina se zmanj$a, frekvenca se ne spremeni.
A hullamhossz csékken, a frekvencia nem valtozik.

B Frekvenca se poveca, hitrost se ne spremeni.
A frekvencia névekszik, a sebesség nem valtozik.

C Hitrost se poveca, smer se ne spremeni.
A sebesség névekszik, az irdny nem véltozik.

D Smer se spremeni, valovna dolzina se ne spremeni.
Az irany megvaltozik, a hullamhossz nem valtozik.

30. Predmet postavimo pred razprsilno (konkavno) le¢o. Katera slika kaze napaéen potek zarka, ki
izhaja iz vrha predmeta?

A testet szoérdlencse (konkav) elé helyezziik. Melyik abra mutatja tévesen a test csucsabol
kiindulé sugar haladasat?

\ 4 \ 4
T\_@_
F F

A

B

31. Katera od spodnjih velikosti je najboljSa ocena mogodega premera atoma?

Az alabbi méretek kéziil melyik egy atom lehetséges atmérdjének legjobb becslése?

A  0,1fm
B 0,pm
C 0,1nm
D 01um
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32. Slika kaze energijska stanja vodika. Pri katerem od nastetih prehodov med dvema energijskima

33.

34.

stanjema izseva atom foton z najvecjo valovno dolzino?

Az abra a hidrogén energiaallapotait szemlélteti. Az alabbi, két energiaallapot k6z6tti atmenetek
kéziil melyiknél bocsatja ki az atom a legnagyobb hullamhosszu fotont?

A Priprehodu iz 3. vzbujenega stanja v 1. vzbujeno stanje.

A 3. gerjesztett allapotbdl az 1. gerjesztett allapotba
térténd atlépésnél.

B  Priprehodu iz 2. vzbujenega stanja v osnovno stanje.

A 2. gerjesztett llapotbdl az alapéllapotba térténd
atlépésnél.
C  Priprehodu iz 1. vzbujenega stanja v osnovo stanje.

Az 1. gerjesztett allapotbol az alapallapotba térténd
atlépésnél.

D Priprehodu iz 2. vzbujenega stanja v 1. vzbujeno stanje.

A 2. gerjesztett allapotbdl az 1. gerjesztett allapotba
térténd atlépésnél.

Koliko nevtronov ima izotop urana 23°U ?

Hany neutronja van a ?*°U uranizotépnak?

A 235
B 92

C 143
D 146

Katera od nastetih izjav o razpadu gama je pravilna?

A felsorolt allitasok kéziil melyik igaz a gammabomlasra?
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osnovno stanje

alapallapot

A Prirazpadu gama vedno nastane jedro z vecjim vrstnim Stevilom, kot ga ima jedro pred

razpadom.

Gamma-bomlasnal mindig nagyobb rendszamu atommag keletkezik, mint amekkra a bomlas

elétti magnak volt.

B Eden od produktov razpada gama je vedno elektron.
A gamma-bomlas egyik terméke mindig elektron.

C Prirazpadu gama vedno dobimo iz enega jedra dve tezji jedri.

Gamma-bomlasnal egy magbdl mindig két nehezebb mag keletkezik.

D Nobena od zgornjih treh izjav ni pravilna.
Az elb6bbi harom allitas egyike sem igaz.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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35. Kateri od nastetih objektov oddaja najvec energije v sekundi?

Az alabbi objektumok kéziil melyik ad le egy masodperc alatt legtébb energiat?

A Zvezda Severnica. / Eszaki Sarkcsillag.
B  Komet. / Ustékés.

C Luna./Hold.

D Asteroid. / Kisbolygo.
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